
     



 

 

RESULTADOS CUESTIONARIOS PRODUCTIVOS 

Para la Vacunación de Aftosa y Bruselosis del año 2015 el Cluster Ganadero Bovino realizó junto 

con la Dirección de Ganadería y la Fundación Coprosamen, cuestionarios productivos donde se 

indagaron distintos aspectos de los establecimientos ganaderos. Se realizaron 2.540 cuestionarios 

en todas las delegaciones de ganadería. Considerando que en la provincia hay 4.422 productores 

ganaderos, sólo se obtuvo un 57% de respuesta por parte de los mismos. 

 

Mendoza es una provincia cuya principal actividad ganadera bovina es la Cría extensiva. El 87% de 

los establecimientos encuestados realiza cría en bovinos;  el 10% realiza actividad Mixta y el 3% 

realiza la actividad de Recría. Asimismo, el 63% de los campos son establecimientos propios; el 

19% son campos Arrendados; el 1% son campos de Capitalización; y el 17% de los encuestados no 

respondieron la pregunta.  

Carga del establecimiento: El 59% de los productores afirma que efectúa una carga adecuada de 

sus campos; el 16%, lo sobrecarga; y el 20% los subcarga. 

En el cuestionario se les preguntó a los productores sobre la Infraestructura1 en los 

establecimientos. Por infraestructura se tuvo en cuenta corrales, mangas y bretes. Sólo el 3% de 

los establecimientos no cuenta con ninguna infraestructura mencionada. El 40% de los campos 

posee una buena infraestructura; el 43% de los campos es regular; y en el 12% sus instalaciones 

son malas. El 2% no contestó la pregunta. 

                  

                                                           
1
 Este dato es subjetivo, el productor o veterinario respondió esta pregunta a su criterio. 
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Respecto a la Calidad de Agua de los campos ganaderos de la provincia, en el 58% de los mismos 

la calidad es Buena; en un 27% de los campos es Regular; sólo en un 7% la calidad de agua es mala; 

y un 3% de los productores no respondieron la pregunta. Se resalta que esta pregunta también es 

subjetiva. No se midió la calidad de la misma. 

 

 

A su vez, el 35% de los productores tiene una o más aguadas en su campo; el 5% no tiene; y el 60% 

de los productores no respondió a esta pregunta.- 
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Según los resultados, el 41% de los productores consideran que sus campos tienen el cierre 

perimetral en un buen estado; 18% de los campos tiene un cierre de forma regular; 41% de los 

campos no posee. Por lo que resulta que el 59% de los campos ganaderos de la provincia son 

cerrados. 

Producción 

El estacionamiento del servicio ordena las pariciones y permite realizar un adecuado manejo del 

rodeo. Entre las razones ventajas de un servicio corto de 2 1/2 a 3 meses de duración se encuentra 

la de la mayor eficiencia en el porcentaje de preñez de los vientres. En general en el 85% de los 

campos de la provincia no se estaciona el servicio2. Es decir, en promedio, el 16% realiza un 

estacionamiento adecuado; y que sólo el 3% realiza un servicio corto óptimo de 3 meses. 

La incorporación de toros nuevos al rodeo en servicio conlleva a un reordenamiento del mismo y 

un mejoramiento de la genética del mismo. El 43% incorpora toros a su hacienda; mientras que el 

51% restante no lo hace, utiliza su propia genética. El 5% restante no contestó la pregunta. 

El destete precoz es una práctica muy útil en años de sequía, porque permite recuperar el estado 

corporal de las vacas, y además permite mantener los índices de preñez del rodeo. Sólo el 4% 

realiza un destete a los 60-90 días de la parición del ternero. El 13% realiza el destete a los 5 

meses, 28% lo realiza a los 6 meses, el 35% lo realiza a los 7 meses o más,  y el 20% no respondió la 

pregunta. 

 

 

                                                           
2
 El estacionamiento del servicio es una técnica que en algunas zonas donde residen productores que aplican tecnologías 

en sus campos, como la Zona Este de San Rafael ς demarcada por la latitud 68º- y General Alvear es más usual que en 
otras. 
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Es decir, el destete se realiza en un 76% luego de los 5 meses de nacido el ternero/a. Es así, que el 

peso de destete es elevado. Según los datos obtenidos de los cuestionarios productivos, el peso 

promedio de destete de los productores ganaderos de San Rafael es de 131,9kg. Sin embargo sólo 

16% de los productores respondieron esta pregunta.  

 

Comercialización y Asociativismo 

Interesaba conocer si los productores pertenecían a algún tipo de asociación, cámara, cooperativa 

u organización de productores. Se obtuvo que el sólo el 15% de los encuestados en la provincia 

pertenece a algún tipo de agrupación, el 79% no está asociado, y el 5% no contestó a esta 

pregunta. 

Respecto de la Venta de la hacienda, el 62% de la comercialización se realiza de forma directa; un 

32% de los productores vende su ganado con comisiones; 9% vende en remates y ferias; y un 5% 

no respondió.  

Y en relación a la zona donde se produjo la venta, obtenemos que el 53% de los productores de 

San Rafael venden en el Sur de la Provincia, el 45% en otras provincias, el 5% en el Valle de Uco; 

3% en el Norte, sólo el 2% en el Este, y el 8% no contesto la pregunta.-  
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Estratificación de productores 

Según los siguientes criterios tecnológicos en los establecimientos de Mendoza: 

- Cierre de los campos 

- Estacionamiento del servicio 

- Realización de destete temprano (5 meses o menos) 

- Implementación de Plan Vaca y Plan Toro 

- Incorporación de toros. 

Y según 2462 productores de los 2540 productores encuestados (productores de actividad Cría y 

Mixto), se los dividió según los siguientes criterios: 

Tomando la experiencia de la Dirección Provincial de Ganadería en estos temas, quedaron 

ŘŜŦƛƴƛŘƻǎ ǘǊŜǎ ǇŜǊŦƛƭŜǎ ŘŜ ǇǊƻŘǳŎǘƻǊΥ ǳƴ ǇŜǊŦƛƭ ŀ ƭŀ ά¦ǎŀƴȊŀ !ƴǘƛƎǳŀέ si implementa hasta una de 

Ŝǎǘŀǎ ǘŜŎƴƻƭƻƎƝŀǎΣ ǳƴ ǇǊƻŘǳŎǘƻǊ ǉǳŜ ǳǘƛƭƛȊŀ ά¢ŜŎƴƻƭƻƎƝŀǎ !ƛǎƭŀŘŀǎέ si implementa desde 2 hasta 5 

ŘŜ Ŝǎǘŀǎ ǘŜŎƴƻƭƻƎƝŀǎΣ ȅ ǇƻǊ ǵƭǘƛƳƻ ǳƴ ǇŜǊŦƛƭ ǉǳŜ ǊŜŎǳǊǊŜ ŀ ǳƴ άtŀǉǳŜǘŜ ¢ŜŎƴƻƭƽƎƛŎƻέ si implementa 

todas estas tecnologías. 

Del relevamiento resultó que el 60 % corresponde al perfil tecnológico más básico, es decir, una 

ganadería a la antigua usanza, con campos abiertos, servicio no estacionado, destetes mayores a 

los 5 meses, sin planes sanitarios ni incorporación de toros, o bien sólo una de estas tecnologías en 

el mejor de los casos. 

En el segundo rango tecnológico, tecnologías aisladas, se encuentran el 37% de los productores. 

Finalmente, sólo aplican un paquete tecnológico un 3% de los productores.  
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Sin embargo esta relación no es igual en toda la provincia. Hay zonas ganaderas en donde los 

productores que tienen accesibilidad y son propensos al uso de tecnologías que en otras. La 

siguiente Tabla muestra el perfil tecnológico de los productores en las distintas zonas analizadas. 

Tabla 1 

Perfil tecnológico de los productores según zona ganadera 

Zona Ganadera 
Usanza 
Antigua 

Tecnologías 
Aisladas 

Paquete 
Tecnológico 

San Rafael Zona Este 8% 28% 64% 

San Rafael Zona Oeste 67% 30% 3% 

General Alvear 19% 61% 19% 

Malargüe 39% 60% 1% 

Valle de Uco 57% 42% 1% 

La Paz 43% 54% 3% 

Santa Rosa 32% 66% 2% 

Lavalle 63% 36% 1% 

Ciudad 84% 12% 4% 

Mendoza 46% 43% 11% 
Fuente: Elaboración propia en base a Fundación Coprosamen y Dirección Provincial de Ganadería 

SAN RAFAEL 

El departamento de San Rafael es extenso y con características ganaderas diferentes. Por lo que 

para analizar las distintas variables de los cuestionarios ganaderos se lo dividió en dos Zonas. La 

ǇǊƛƳŜǊŀΣ ά½ƻƴŀ 9ǎǘŜέΣ ŘƻƴŘŜ ƭŀ ŀŎǘƛǾƛŘŀŘ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭ Ŝǎ ƭŀ ƎŀƴŀŘŜǊƝŀ ōƻǾƛƴŀΣ ƭƻǎ ŎŀƳǇƻǎ ǎƻƴ ŎŜǊǊŀŘƻǎ 

y los productores aplican diversas tecnologías en sus campos ς destete precoz, planes sanitarios, 

asistencias técnicŀǎΣ ŜǎǘŀŎƛƻƴŀƴ Ŝƭ ǎŜǊǾƛŎƛƻΣ ŜƴǘǊŜ ƻǘǊƻǎΦ ¸ ƭŀ ƻǘǊŀ ά½ƻƴŀ hŜǎǘŜέΣ Ŏƻƴ ŎƻƴŘƛŎƛƻƴŜǎ 

similares al departamento de Malargüe, donde se realiza principalmente actividad caprina, los 

campos son abiertos y los productores utilizan escasas tecnologías como las que se analizarán a 

continuación.3   

ZONA ESTE 

Dentro de esta zona se relevaron 120 cuestionarios productivos. En el 68% de los establecimientos 

se realiza la actividad ganadera de Cría, el 25% realiza actividad Mixta y el 7% realiza la actividad 

de Recría. Asimismo, el 65% de los campos son establecimientos propios; el 18% son campos 

Arrendados; el 3% son campos de Capitalización; y el 13% de los encuestados no respondieron la 

pregunta.  

Carga del establecimiento: El 67% de los productores realiza una carga adecuada de sus campos; 

el 7%, lo sobrecarga; y el 24% los subcarga. 

                                                           
3
 Los establecimientos se dividieron en Zona Este y Oeste según sus georeferenciaciones y la latitud 68º 



 

 

En el cuestionario se les preguntó a los productores sobre la Infraestructura en los 

establecimientos. Por infraestructura se tuvo en cuenta corrales, mangas y bretes. Sólo el 2% de 

los establecimientos no cuenta con ninguna infraestructura mencionada. El 52% de los campos 

posee una buena infraestructura; el 34% de los campos es regular; y en el 7% sus instalaciones son 

malas. El 5% no contestó la pregunta. 

                  

Respecto a la Calidad de Agua de los campos de San Rafael, en el 78% de los mismos la calidad es 

Buena; en un 18% de los campos es Regular; y un 3% de los productores no respondieron la 

pregunta. 
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A su vez, el 54% de los productores tiene una o más aguadas en su campo, pero el 46% de los 

productores no respondió a esta pregunta.- 

Según los resultados, el 83% de los productores consideran que sus campos tienen el cierre 

perimetral en un buen estado; 14% de los campos tiene un cierre de forma regular; 3% de los 

campos no posee. Por lo que resulta que el 97% de los campos son cerrados. 

Producción 

El estacionamiento del servicio ordena las pariciones y permite realizar un adecuado manejo del 

rodeo. Entre las razones ventajas de un servicio corto de 2 1/2 a 3 meses de duración se encuentra 

la de la mayor eficiencia en el porcentaje de preñez de los vientres. En la Zona Este de San Rafael 

el 45% realiza estacionamiento del servicio mientras que el 55% restante no lo estaciona. Como se 

mencionó lo óptimo es un servicio corto de hasta 3 meses, de los productores que realizan un 

estacionamiento, sólo el 7% de los productores realizan un servicio corto de 3 meses; el 24% 

realiza un servicio de 4 meses y el 14% realiza uno más largo de 5 meses o más. 

La incorporación de toros nuevos al rodeo en servicio conlleva a un reordenamiento del mismo y 

un mejoramiento de la genética del mismo. El 28% incorpora toros a su hacienda; mientras que el 

13% restante no lo hace. El restante 60% no contestó. 

El destete precoz es una práctica muy útil en años de sequía, porque permite recuperar el estado 

corporal de las vacas, y además permite mantener los índices de preñez del rodeo. Sólo el 8% 

realiza un destete a los 60-90 días de la parición del ternero. El 26% realiza el destete a los 5 

meses, 24% lo realiza a los 6 meses, el 17% lo realiza a los 7 meses o más,  y el 32% no respondió la 

pregunta. 
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Es decir, el destete se realiza en un 67% luego de los 5 meses de nacido el ternero/a. Es así, que el 

peso de destete es elevado. Según los datos obtenidos de los cuestionarios productivos, el peso 

promedio de destete de los productores ganaderos de San Rafael es de 130,2 kg. Sin embargo sólo 

25 productores respondieron esta pregunta. 

Los Planes Sanitarios como el Plan Vaca, Toro y de Mejoramiento Genético son planes provinciales 

gratuitos que mejoran la sanidad y eficientizan la preñez del rodeo. En el departamento de San 

Rafael sólo el 12% de los productores realizan estos tres planes. El 44% realiza uno o más de un 

plan; y el 44% de los mismos no realiza ningún Plan. 

Comercialización y Asociativismo 

Interesaba conocer si los productores pertenecían a algún tipo de asociación, cámara, cooperativa 

u organización de productores. Se obtuvo que el sólo el 19% de los encuestados en el 

departamento de San Rafael pertenece a algún tipo de agrupación, el 69% no está asociado, y el 

12% no contestó a esta pregunta. 

Respecto de la Venta de la hacienda, el 56% de la comercialización se realiza de forma directa; un 

23% de los productores vende su ganado con comisiones; 38% vende en remates y ferias; y un 8% 

no respondió.  

 

 

Y en relación a la zona donde se produjo la venta, obtenemos que el 53% de los productores de 

San Rafael venden en el Sur de la Provincia, el 45% en otras provincias, el 5% en el Valle de Uco; 

3% en el Norte, sólo el 2% en el Este, y el 8% no contesto la pregunta.- 
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Estratificación de productores 

Según los siguientes criterios tecnológicos en los establecimientos de la Zona Este de San Rafael: 

- Cierre de los campos 

- Estacionamiento del servicio 

- Realización de destete temprano (5 meses o menos) 

- Implementación de Plan Vaca y Plan Toro 

- Incorporación de toros. 

Y según 113 productores de los 120 productores encuestados (productores de actividad Cría y 

Mixto), se los dividió según los siguientes criterios: 

Tomando la experiencia de la Dirección Provincial de Ganadería en estos temas, quedaron 

ŘŜŦƛƴƛŘƻǎ ǘǊŜǎ ǇŜǊŦƛƭŜǎ ŘŜ ǇǊƻŘǳŎǘƻǊΥ ǳƴ ǇŜǊŦƛƭ ŀ ƭŀ ά¦ǎŀƴȊŀ !ƴǘƛƎǳŀέ si implementa hasta una de 

Ŝǎǘŀǎ ǘŜŎƴƻƭƻƎƝŀǎΣ ǳƴ ǇǊƻŘǳŎǘƻǊ ǉǳŜ ǳǘƛƭƛȊŀ ά¢ŜŎƴƻƭƻƎƝŀǎ !ƛǎƭŀŘŀǎέ si implementa desde 2 hasta 5 

de estas tecnologías, y por ǵƭǘƛƳƻ ǳƴ ǇŜǊŦƛƭ ǉǳŜ ǊŜŎǳǊǊŜ ŀ ǳƴ άtŀǉǳŜǘŜ ¢ŜŎƴƻƭƽƎƛŎƻέ si implementa 

todas estas tecnologías. 

Del relevamiento resultó que el 64% de los productores incorporan todas las tecnologías, es decir 

son campos cerrados, incorporan toros, realizan plan Vaca y Toro, estacionan el servicio y realizan 

destete temprano. En el segundo rango tecnológico se encuentran el 28% de los productores del 

departamento que incorporan tecnologías aisladas. 
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Sólo 8% de los productores tienen un perfil tecnológico más básico, es decir, una ganadería a la 

antigua usanza, con campos abiertos, servicio no estacionado, destetes mayores a los 5 meses, sin 

planes sanitarios ni incorporación de toros, o bien sólo una de estas tecnologías en el mejor de los 

casos. 

 

La Zona Este de San Rafael es la zona con mayor aplicación de tecnologías en campos ganaderos; 

debido a la buena infraestructura de los campos, el cierre perimetral, la implementación de Planes 

Sanitarios y la incorporación de un paquete tecnológico. Sin embargo en San Rafael sólo se 

relevaron 563 cuestionarios productivos de los 850 productores del departamento.  

ZONA OESTE 

En esta zona se relevaron 443 cuestionarios productivos. En el 67% de los establecimientos se 

realiza la actividad ganadera de Cría, 7% realiza la actividad de Recría, el 24% realiza actividad 

Mixta, el 1% posee un Tambo, y el 1% lo utiliza como Feedlot. Asimismo, el 57% de los campos son 

establecimientos propios; el 26% son campos Arrendados; el 1% son campos de Capitalización; y el 

16% de los encuestados no respondieron la pregunta.  

Carga del establecimiento: El 53% de los productores realiza una carga adecuada de sus campos; 

el 13%, lo sobrecarga; y el 28% los subcarga. 

En el cuestionario se les preguntó a los productores sobre la Infraestructura en los 

establecimientos. Por infraestructura se tuvo en cuenta corrales, mangas y bretes. El 3% de los 

establecimientos no cuenta con ninguna infraestructura mencionada. El 37% de los campos posee 

una buena infraestructura; el 41% de los campos es regular; y en el 15% sus instalaciones son 

ƳŀƭŀǎΦ 9ƭ п҈ ƴƻ ŎƻƴǘŜǎǘƽ ƭŀ ǇǊŜƎǳƴǘŀΦ {Ŝ ƻōǎŜǊǾŀ ǉǳŜ Ŝǎ ƳŀȅƻǊ ƭŀ άƛƴŦǊŀŜǎǘǊǳŎǘǳǊŀ ǊŜƎǳƭŀǊ ȅ aŀƭŀέ 

en la Zona Oeste que en la este. 
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Respecto a la Calidad de Agua de los campos en Zona Oeste de San Rafael, en el 76% de los 

mismos la calidad es Buena; en un 8% de los campos es Regular; en un 4%, es Mala y un 12% de 

los productores no respondieron la pregunta. 

 

A su vez, el 38% de los productores tiene una o más aguadas en su campo, el 7% no posee ninguna 

aguada, mientras que el 56% de los productores no respondió a esta pregunta.- 

Según los resultados, el 45% de los productores consideran que sus campos tienen el cierre 

perimetral en un buen estado; 14% de los campos tiene un cierre de forma regular; y 41% de los 

campos no posee. Por lo que resulta que el 59% de los campos son cerrados. Como se mencionó 
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anteriormente, los campos de la Zona Este casi en su totalidad son cerrados, la Zona Oeste 

presenta mayores campos abiertos. 

Producción 

El estacionamiento del servicio ordena las pariciones y permite realizar un adecuado manejo del 

rodeo. Entre las razones ventajas de un servicio corto de 2 1/2 a 3 meses de duración se encuentra 

la de la mayor eficiencia en el porcentaje de preñez de los vientres. En la Zona Oeste de San Rafael 

sólo el 17% realiza estacionamiento del servicio mientras que el 83% restante no lo estaciona. 

Como se mencionó lo óptimo es un servicio corto de hasta 3 meses, de los productores que 

realizan un estacionamiento, sólo el 4% de los productores realizan un servicio corto de 3 meses; 

el 4% realiza un servicio de 4 meses y el 9% realiza uno más largo de 5 meses o más. 

La incorporación de toros nuevos al rodeo en servicio conlleva a un reordenamiento del mismo y 

un mejoramiento de la genética del mismo. El 44% incorpora toros a su hacienda; mientras que el 

48% restante no lo hace. El restante 9% no contestó. 

El destete precoz es una práctica muy útil en años de sequía, porque permite recuperar el estado 

corporal de las vacas, y además permite mantener los índices de preñez del rodeo. Sólo el 2% 

realiza un destete a los 60-90 días de la parición del ternero. El 10% realiza el destete a los 5 

meses, 32% lo realiza a los 6 meses, el 29% lo realiza a los 7 meses o más,  y el 28% no respondió la 

pregunta.

 

Es decir, el destete se realiza en un 71% luego de los 5 meses de nacido el ternero/a. Es así, que el 

peso de destete es elevado. Según los datos obtenidos de los cuestionarios productivos, el peso 

promedio de destete de los productores ganaderos de San Rafael es de 133,82 kg. Sin embargo 

sólo 51 productores respondieron esta pregunta. 
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Los Planes Sanitarios como el Plan Vaca, Toro y de Mejoramiento Genético son planes provinciales 

gratuitos que mejoran la sanidad y eficientizan la preñez del rodeo. En la Zona Oeste del 

departamento de San Rafael sólo el 3% de los productores realizan estos tres planes. El 15% 

realiza uno o más de un plan; y el 82% de los mismos no realiza ningún Plan. 

Comercialización y Asociativismo 

Interesaba conocer si los productores pertenecían a algún tipo de asociación, cámara, cooperativa 

u organización de productores. Se obtuvo que el sólo el 8% de los encuestados en la Zona Oeste 

del departamento de San Rafael pertenece a algún tipo de agrupación, el 83% no está asociado, y 

el 9% no contestó a esta pregunta. 

Respecto de la Venta de la hacienda, el 71% de la comercialización se realiza de forma directa; un 

22% de los productores vende su ganado con comisiones; 10% vende en remates y ferias; y un 5% 

no respondió.  

 

 

Y en relación al destino de los productos vendidos, obtenemos que el 78% de los productores de 

San Rafael venden en el Sur de la Provincia, el 14% lo realiza en otras provincias, el 3% en el Norte, 

2% en Valle de Uco, 2% en el Este y el 10% no contesto la pregunta. 
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Estratificación de productores 

Según los siguientes criterios tecnológicos en los establecimientos de Zona Oeste San Rafael: 

- Cierre de los campos 

- Estacionamiento del servicio 

- Realización de destete temprano (5 meses o menos) 

- Implementación de Plan Vaca y Plan Toro 

- Incorporación de toros. 

Y según 405 productores de los 443 productores encuestados (productores de actividad Cría y 

Mixto), se los dividió según los siguientes criterios: 

Un productor utiliza en sus establecimientos Usanza Antigua si implementa hasta una de estas 

tecnologías. Utiliza Tecnologías Aisladas si implementa desde 2 hasta 5 de estas tecnologías. Y por 

último utiliza un Paquete Tecnológico si implementa todas estas tecnologías. 

Se observa que la Zona Oeste, dado las variables descriptas, es una zona menos tecnológica y por 

ende menos productiva respecto a la Zona Este, en lo relacionado a la ganadería bovina. Dado los 

resultados del cuestionario respecto al perfil de los productores sólo un 3% utiliza un Paquete 

Tecnológico, en la Zona Este este porcentaje asciende a 64%. La mayor parte de los productores 

encuestados, un 67% de ellos, aplican hasta una tecnología de las mencionadas anteriormente. En 

cambio en la Zona Este los productores que realizan Usanza Antigua sólo son un 8%. 
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GENERAL ALVEAR 

En el departamento de General Alvear se relevaron sólo 117 cuestionarios productivos. En el 81% 

de los establecimientos realiza la actividad de Cría, como se mencionó Alvear es una zona de Cría, 

el 16% restante realiza actividad Mixta y sólo el 3% realiza Recría. Asimismo, el 59% de los campos 

son establecimientos propios; el 25% son campos Arrendados; y el 16% de los encuestados no 

respondieron la pregunta.  

Carga del establecimiento: El 55% de los productores realiza una carga adecuada de sus campos; 

el 24% los subcarga y el 13%, lo sobrecarga. 

En el cuestionario se les preguntó a los productores sobre la Infraestructura en los 

establecimientos. Por infraestructura se tuvo en cuenta corrales, mangas y bretes. Sólo un 1% de 

los establecimientos no cuenta con ninguna infraestructura mencionada. Es decir que el 99% de 

los establecimientos de Alvear posee la infraestructura adecuada de un establecimiento tipo. 

Entre ellos: el 46% de los campos posee una buena infraestructura; el 43% de los campos es 

regular; y en el 10% sus instalaciones son malas. 
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Respecto a la Calidad de Agua de los campos de General Alvear, en el 48% de los mismos la 

calidad es Regular; en un 38% de los campos es buena; en un 6%, es mala y un 9% de los 

productores no respondieron la pregunta. 

 

Según los resultados, el 73% de los productores consideran que sus campos tienen el cierre 

perimetral en un buen estado; 24% de los campos tiene un cierre de forma regular; y 3% de los 

campos no posee. Por lo que resulta que el 97% de los campos son cerrados. 
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El estacionamiento del servicio ordena las pariciones y permite realizar un adecuado manejo del 

rodeo. Entre las razones ventajas de un servicio corto de 2 1/2 a 3 meses de duración se encuentra 

la de la mayor eficiencia en el porcentaje de preñez de los vientres. En General Alvear el 50% 

realiza estacionamiento del servicio mientras que el otro 50% no lo estaciona. Como se mencionó 

lo óptimo es un servicio corto de hasta 3 meses, sólo el 5% de los productores lo realizan; el 26% 

realiza un servicio de 4 meses y el 19% realiza uno más largo de 5 meses o más. 

La incorporación de toros nuevos al rodeo en servicio conlleva a un reordenamiento y un 

mejoramiento de la genética del mismo. El 71% incorpora toros a su hacienda; mientras que el 

29% restante no lo hace. 

El destete precoz es una práctica muy útil en años de sequía, porque permite recuperar el estado 

corporal de las vacas, y además permite mantener los índices de preñez del rodeo. Sólo el 13% 

realiza un destete a los 60-90 días de la parición del ternero. El 32% realiza el destete a los 5 

meses, 38% lo realiza a los 6 meses, el 11% lo realiza a los 7 meses o más,  y el 19% no respondió la 

pregunta. 

 

Es decir, el destete se realiza en un 81% luego de los 5 meses de nacido el ternero/a. Es así, que el 

peso de destete es elevado. Según los datos obtenidos de los cuestionarios productivos, el peso 

promedio de destete de los productores ganaderos de Alvear es de 140,6 kg. Sin embargo sólo 24 

productores respondieron esta pregunta. 

Los Planes Sanitarios como el Plan Vaca, Toro y de Mejoramiento Genético son planes provinciales 

gratuitos que mejoran la sanidad y eficientizan la preñez del rodeo. En el departamento de 

General Alvear sólo el 4% de los productores realizan estos tres planes. El 56% realiza uno o más 

de un plan; y el 39% de los mismos no realiza ningún Plan. 
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Comercialización y Asociativismo 

Interesaba conocer si los productores pertenecían a algún tipo de asociación, cámara, cooperativa 

u organización de productores. Se obtuvo que el sólo el 3% de los encuestados en el 

departamento de General Alvear pertenece a algún tipo de agrupación, el 95% no está asociado, y 

el 2% no contestó a esta pregunta. 

Respecto de la Venta de la hacienda, el 57% de la comercialización se realiza de forma directa; 

38% vende en remates y ferias; un 25% de los productores vende su ganado con comisiones; y un 

8% no respondió.  

 

Y en relación a la zona donde se produjo la venta, obtenemos que el 64% de los productores de 

General Alvear venden en el Sur de la Provincia, el 36% en otras provincias, sólo el 4% en el Este, y 

el 6% no contesto la pregunta. 
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Estratificación de productores 

Según los siguientes criterios tecnológicos en los establecimientos de General Alvear: 

- Cierre de los campos 

- Estacionamiento del servicio 

- Realización de destete temprano (5 meses o menos) 

- Implementación de Plan Vaca y Plan Toro 

- Incorporación de toros. 

Tomando la experiencia de la Dirección Provincial de Ganadería en estos temas, quedaron 

definidos tres perfiles de ǇǊƻŘǳŎǘƻǊΥ ǳƴ ǇŜǊŦƛƭ ŀ ƭŀ ά¦ǎŀƴȊŀ !ƴǘƛƎǳŀέ si implementa hasta una de 

Ŝǎǘŀǎ ǘŜŎƴƻƭƻƎƝŀǎΣ ǳƴ ǇǊƻŘǳŎǘƻǊ ǉǳŜ ǳǘƛƭƛȊŀ ά¢ŜŎƴƻƭƻƎƝŀǎ !ƛǎƭŀŘŀǎέ si implementa desde 2 hasta 5 

ŘŜ Ŝǎǘŀǎ ǘŜŎƴƻƭƻƎƝŀǎΣ ȅ ǇƻǊ ǵƭǘƛƳƻ ǳƴ ǇŜǊŦƛƭ ǉǳŜ ǊŜŎǳǊǊŜ ŀ ǳƴ άtŀǉǳŜǘŜ ¢ŜŎƴƻƭƽƎƛŎƻέ si implementa 

todas estas tecnologías. 

Del relevamiento resultó que sólo el 19% de los productores se relacionan con el perfil tecnológico 

más básico, es decir, una ganadería a la antigua usanza, con campos abiertos, servicio no 

estacionado, destetes mayores a los 5 meses, sin planes sanitarios ni incorporación de toros, o 

bien sólo una de estas tecnologías en el mejor de los casos. 

En el segundo rango tecnológico se encuentran la mayoría de los productores del departamento 

(casi el 61%), que incorporan tecnologías aisladas. Finalmente, la categoría más intensiva en 

tecnología está compuesta por el 19% de los productores encuestados, un valor relativamente 

alto. 

 

General Alvear es uno de los departamentos con productores ganaderos tecnológicos; debido a la 

buena infraestructura de los campos, el cierre perimetral, la implementación de Planes Sanitarios 
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